

## ОСНОВАТЕЛИ ФАКУЛЬТЕТА

**ВЕЛИЧКИН  
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ**

ВЕЛИЧКИН Владимир Иванович – врач-общественник, известный уральский гигиенист и организатор здравоохранения, стоявший у истоков образования медико-профилактического факультета в СГМИ.

В.И. Величкин в 1916 году окончил медицинский факультет Московского университета. Более четверти века жизни Владимира Ивановича были связаны с Екатеринбургом, куда он приехал в марте 1927 года из города Владимира. По приезду В.И. Величкин возглавил организационно-плановый отдел, а после был назначен заместителем заведующего Уральским облздравотделом. В это время он и включился в работу по развертыванию сети лечебно-профилактических учреждений. Он принял активное участие в создании в Свердловске НИИ медицинского профиля (до 1932 года было открыто 7 институтов): гигиены труда и профилактики заболеваний, курортологии и физиотерапии, туберкулезного, травматологического и ортопедического, кожно-венерологического и других специальных центров, способствующих повышению качества медицинского обслуживания и уровня уральской медицины. В.И. Величкин также стоял у истоков образования Свердловского государственного медицинского института в 1930 году.

В Свердловске Владимир Иванович организовал и возглавил Областной научно-исследовательский гигиенический институт, директором которого был в течение 5 лет, и на базе которого была открыта кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения (1932 г.). В.И. Величкин был избран заведующим этой кафедрой и возглавлял ее в течение 20-ти лет до последних дней своей жизни. Создал и руководил гигиеническим обществом.

В самые тяжелые годы для страны – годы Великой Отечественной войны (1941–1945) – на плечи В.И. Величкина легло руководство Свердловским медицинским институтом. Несмотря на трудности военного времени, мобилизацию значительной части преподавателей на фронт



**ВЕЛИЧКИН**  
*Владимир Иванович (1890–1953)*

институт готовил врачей для фронтовых и эвакуогоспиталей. Применительно к военному времени была перестроена учебная работа на всех кафедрах, возросли требования к освоению студентами военно-медицинских дисциплин. Срок обучения был сокращен до 3,5 лет, а количество студентов увеличилось более чем в 2 раза. Профессорско-преподавательский состав и студенты сочетали учебную работу с работой в эвакуогоспиталях, проводили противоэпидемические мероприятия на предприятиях и в организациях Свердловска. Были организованы постоянно действующие курсы повышения квалификации для врачей эвакуогоспиталей. Научные исследования также не прекращались, основной их тематикой стало лечение боевых ранений и их последствий. Также для нужд фронта и тыла в 1943 году был открыт санитарно-гигиенический факультет, восстановлен прием на педи-

атрический факультет. И уже в июле 1944 года состоялся выпуск первых санитарных врачей в количестве 48 человек и врачей-педиатров в количестве 47 человек. Так СГМИ своими делами подтверждал всем известный девиз: Все – для фронта! Все – для победы!

В последующие мирные годы В.И. Величкин защитил докторскую диссертацию, стал профессором, продолжил научные исследования по социальной гигиене. Он – автор более 80 научных работ, посвященных изучению здоровья населения и регионального здравоохранения. Им подготовлено 12 кандидатов наук, которые затем стали видными учеными, руководителями кафедр и практического здравоохранения.

В.И. Величкин награжден орденом Ленина и медалями.

Сегодня сложно представить становление и развитие уральского здравоохранения, особенно 30–40-х годов без Владимира Ивановича. Его имя находится в одном ряду с другими видными деятелями медицины Урала.

*Н.В. Ножкина, зав.кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, профессор  
Н.М. Скоромец, доцент кафедры*

## МИЛЛЕР СОЛОМОН ВЕНИАМИНОВИЧ

Соломон Вениаминович Миллер родился 12 июня 1898 года в городе Острогорске Воронежской губернии. После окончания в 1921 году Харьковского медицинского института начал работать санитарным врачом в городе Донбассе. В 1923 году он стал ассистентом, а затем – доцентом кафедры гигиены труда Харьковского медицинского института, с 1931 года заведовал кафедрой Харьковского стоматологического института, а с 1931 по 1941 годы – кафедрой гигиены труда Харьковского института усовершенствования врачей.

После эвакуации из Харькова в связи с началом Великой Отечественной войны, С.В. Миллер приступил к работе в Свердловском государственном медицинском институте в должности заведующего кафедрой общей гигиены (1941–1971 гг.) и в Свердловском НИИ гигиены труда и профессиональных заболеваний (1941–1973 гг.), где первые 9 лет работал в должности заместителя директора по научной работе, а в после-



МИЛЛЕР  
Соломон Вениаминович (1898–1973)

дующие годы возглавлял отдел гигиены труда. Соломон Вениаминович Миллер был одним из организаторов открытия санитарно-гигиенического факультета в СГМИ. Ему же пришлось организовать и возглавить кафедру гигиены труда на общественных началах.

Научные исследования, выполняемые под руководством С.В. Миллера, наиболее тесно были связаны с вопросами гигиены труда на предприятиях алюминиевой, медно-никелевой, асбестовой промышленности, предприятиях черной металлургии. Производственно-гигиенические исследования проводились практически на всех крупных заводах страны и включали комплекс гигиенических вопросов (оценка производственного процесса и оборудования, производственной среды, новых архитектурно-строительных решений, организации воздухообмена), анализ материалов о заболеваемости рабочих, включая изучение профессиональной заболеваемости.

С.В. Миллер оставил большое и ценное научное наследие. Это подготовленные с его участием учебные руководства и гигиенические нормативы в виде санитарных правил, методических рекомендаций, предельно допустимых концентраций вредных веществ. Это его ученики, более 30 кандидатов и докторов медицинских